Jedwabne jako miejsce pamięci

13 maja 2011 roku w ramach cyklu „Podlasie w badaniach naukowych” prelekcję na temat pogromu w Jedwabnem wygłosił prof. dr hab. Edmund Dmitrów - Dyrektor Instytutu Socjologii 
i Kierownik Zakładu Historii Społecznej Uniwersytetu w Białymstoku. Przybyłych gości i publiczność przywitała Wiesława Wojtkowska,  z-ca dyrektora biblioteki.
Profesor, jako wysłannik Instytutu Pamięci Narodowej, przeszukiwał niemieckie archiwa dotyczące wydarzeń z 10 lipca 1941 r., kiedy to w Jedwabnem doszło do pogromu ludności żydowskiej. Według szacunków IPN-u,  spalonych żywcem zostało wówczas co najmniej 300 osób. Sprawa do dzisiaj wzbudza kontrowersje.

Według różnych źródeł, wydarzenia w Jedwabnem zostały zainspirowane przez nazistów. Niektórzy twierdzą też, że do popełnienia zbrodni mieszkańcy Jedwabnego zostali zmuszeni przez Niemców. Jednak bezdyskusyjnym faktem pozostaje, iż wielu Polaków brało udział w mordzie, wykazując się wyjątkowym okrucieństwem. Edmund Dmitrów, na podstawie analizy faktów stwierdził, że: „znany mi materiał dowodowy nie zawiera przekonujących dowodów, że Polacy zostali zmuszeni do popełnienia zbrodni wskutek zagrożenia własnego życia lub zdrowia. Nawet jeśli część z nich włączyła się do działań ze strachu przed Niemcami lub przed własnymi rodakami, to jednak decydujące znaczenie miał fakt, że pewna grupa polskich mieszkańców była gotowa zabijać Żydów”. Jednak czynny i organizatorski udział Niemców w większości antyżydowskich wystąpień na Podlasiu jest bezsporny. Profesor ujawnił też, że w żadnym z niemieckich archiwów nie ma ani filmów, ani zdjęć z mordu w Jedwabnem.
Wykład zakończył się żywą dyskusją. Udział w niej wzięli przedstawiciele organizacji kombatanckich oraz mieszkańcy Białegostoku i uczniowie szkół średnich.  
